

# EL AMIGO

## DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

**OFICINAS:**  
URUGUAY, 1262, casi esq. Vl. Horario:  
Días hábiles: de 8 a 11 y 30 a 12 de dia  
y de las 18 hs. Sábados: de 8 a 11 y 30.  
U. T. E. 8-57-53  
**TARIFA DE SUSCRIPCION:**  
Mensual " " 0.25  
Anualidad adelantada " " 3.00  
América y España, por año... " 3.60  
Europa, por año, oro... " 4.70  
Casa impresora desde su fundación.  
Imp. Latina; Florida, 1528 - Montevideo  
Toda la correspondencia y valores dirigirse  
a nombre del Administrador

Director: Dr. Juan M. Quagliotti  
Editor Responsable: Dr. Tomás G. Breno  
(18 de Julio, 2018)  
Administrador:  
**Arnaldo Pedro Parrabère**  
Fundado el 1.º de Enero de 1899, por los  
Ptes. Juan I. Giménez, Tomás G. Camacho  
y Dr. Luis P. Languas.  
**APARECE LOS SABADOS,** bajo el patro-  
nato del Consejo Superior de los Círculos  
Católicos de Obreros del Uruguay, con sede  
en la calle Uruguay 1262, - Interludio con  
el N.º 2, en la Caja de Jubilaciones,  
Periodistas y Gráficos

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 9 de Noviembre de 1935

AÑO XXXVII — (PORTE PAGADO)

Núm. 2975

### RÉFLEXIONES SOBRE LA MISERIA

Van unos días en que algunos órganos de la prensa publican fotografías de gente que padece miseria, llamando al corazón de las personas caritativas para aliviarla.

En estos tiempos, el egoísmo es de tal entidad, que hay mucha gente, más de lo que se cree, que no sabe que hay miseria.

Y a esto le llamamos deliberadamente egoísmo y no ignorancia, porque una simple inspección de lo que pasa en cada presupuesto familiar, ya es bastante para pensar en lo que pasará en el de los pobres, con salarios bajísimos o sin salarios.

Toda la filosofía del vivir de esta hora, está resumido en esta actitud de pensar solamente en los problemas de casa, sin inquietarse por los de fuera.

Y tanto es el egoísmo de la hora, que esto nos parece una actitud normal, siendo, en realidad, la actitud más anormal que se pueda imaginar del punto de vista cristiano.

En las horas de dolor, es donde se prueba más que en ninguna otra hora, el hondo sentido de nuestra fraternidad cristiana.

Si los tiempos son duros para todos, son más duros, aún, para los que no tienen qué llevar a la boca.

Si los tiempos son duros para el capitalista, mucho más duros son para el obrero.

Si los tiempos son duros para el propietario, mucho más duros son para el arrendatario.

Si los tiempos son duros para el rentista, mucho más duros son para el asalariado.

Si los tiempos son duros para el asalariado, mucho más duros son para el desocupado.

Y, estas cosas tan sencillas, no se piensan, porque el egoísmo reinante hace que pensemos únicamente en nosotros mismos, en lo que ocurre dentro de casa, sin inquietarnos por todo lo que sucede fuera de nuestra casa y de nuestro círculo y de nuestro conocimiento.

Mucha gente se impresiona por ciertas escenas de biógrafo.

Aparece una familia en la mayor indigencia. El propietario quiere cobrar su arrendamiento y exige su pago por medio de la Justicia.

La familia no puede pagar. La madre llora; el padre se desespera; los chicos "parten el alma".

Una familia entera, condenada a quedar sin techo por la dureza del corazón de un propietario...

Y el espectador se emociona. Y tanto se emociona, que hasta tiene lugar para dejar asomarse una lágrima en sus ojos, mientras su emoción le dice cosas llenas de misericordia.

Y sin embargo, esa no es escena de biógrafo: ocurre todos los días en nuestra capital, en esta hermosa ciudad llena de avenidas de lujo y de palacios de mármoles y de "coches de doce..."

La gente no lo sabe, no por ignorancia, sino por egoísmo.

El egoísmo de los propios, de la vida propia, de la vida concentrada en la propia satisfacción, hace que no se sepa nada de la vida de los demás.

Hay cientos y cientos de hogares obreros que padecen toda clase de penurias.

Los salarios están muy bajos: unos, por la crisis; y otros, por el pretexto tan a tiempo que dá siempre la crisis.

Hay mucha gente sin trabajo. La fuerza de los sindicatos se hace sentir poco en los casos de despido. Y con toda facilidad, un patrono que antes daba muchas vueltas antes de echar a un obrero, lo echa ahora, con toda facilidad.

Y ese hombre va a su casa, a oír lamentos y pedidos angustiosos de pan.

Y no puede ver con serenidad su drama, porque para esto se necesitaría ser más filósofo que Kant.

Y entonces, va a la taberna a olvidarse, porque ya no puede más con su miseria...

Y entretanto, la vida simple y fácil de la ciudad se desliza de manera común. Los autos de lujo corren como siempre, llevando a señores y señoritas olvidados de toda fraternidad, y en los palacios se come bien, y se gasta en fiestas, y los cabarets dan siempre ganancias fabulosas... y el negocio de las Joyerías no sufre merma...

Y en este egoísmo, no están solamente los que no piensan como nosotros: están, por desgracia, muchos de los que piensan como nosotros.

Y pensar que bastaría que todos los católicos nos dispusieramos: unos, con su dinero; otros, con su trabajo; otros, con sus oraciones; otros con su caridad encendida; para que no hubiera tanta desesperación en los conventillos, ni tantos deshacimientos injustos, ni tanto dolor de niños pidiendo inútilmente pan...

T. G. B.

### CLAMORES Y ANGUSTIAS

#### BATALLAS DEL BUEN ESPIRITU

"En El (Dios) estaba la vida y la vida era luz de los hombres. Y esta luz resplandece en medio de las tinieblas y las tinieblas no la han recibido". (San Juan 1-4 y 1-5).

El profundo versículo del Evangelio canta claramente el divorcio entre la luz y las tinieblas, la Gracia y el pecado, el bien y el mal.

Nada de términos medios. Radical separación.

La luz rasga las tinieblas, resplandece en medio de ellas, pero no se conglomeran, sino que se apartan y se distingue perfectamente. Las tinieblas no la han recibido.

El bien y el mal no tienen amalgama posible.

El espíritu de paz y el espíritu de guerra no tienen amalgama posible.

La guerra, permisión divina para el castigo de los pecados humanos, nace de los hombres mismos. Ellos acumulan la baja sumisión individual y social a los siete pecados capitales con la negación individual y social de las virtudes cardinales y teologales, y el tremendo producto de esa rebeldía contra el espíritu del bien está ahí: multitudes en las cuales el conglomerado potencial de sus pasiones lleva con aires marciales al ejercicio de la fuerza.

El ejercicio de la fuerza ejecutado con fuerte sentido de adoración de la fuerza.

Fuerza, negación de humildad, polo opuesto de Fortaleza.

Fortaleza, virtud espiritual, con firme sentido de dominio del espíritu sobre las pasiones, de la Caridad sobre el impulso.

Fuerza humana, fortaleza espiritual, mal y bien, tinieblas y luz he ahí los divorciados de hoy y de siempre.

Es erróneo juzgar el espíritu de guerra predominante y el escándalo de la guerra en ejercicio, pensando la diversidad de criterio, de factores internacionales, de intereses...

El hombre se enreda con el juicio de los hombres.

#### Las clases de Acción Católica

Todos los lunes se realizan en el salón parroquial del Cordon, a la hora 21 y 30, las clases de Acción Católica y acción política, distinción que no entraña SEPARACION, ni INDIFERENCIA.

El señor Revello, habló sobre la fuerza renovadora de la liturgia.

Se resirió, en forma clara, a las desviaciones de la piedad: dilectantismo, individualismo, pragmatismo — estudiando como la liturgia las combate con su magnífica sobriedad.

El doctor Breno, disertó sobre las relaciones de la Acción Católica y la Política, dando sintéticamente las ra-

cetas a la hora de siempre.

píritu de obediencia a las directivas Pontificias.

El P. Moustros nos ha dado, en consecuencia, un gran libro en un volumen pequeño.

Agradecemos cordialmente su valioso envío.

#### Diócesis de Florida y Melo

Del 7 al 14 de noviembre se realiza una Semana de Oración y Estudio en la Diócesis de Florida y Melo, con el fin de constituir la Acción Católica Diocesana.

Se va realizando así, en el país, ese movimiento general que se necesita urgentemente para prever males futuros y detener otros presentes.

Se necesita aquí, una profundización de nuestra doctrina y una clarificación de nuestra actitud católica en la vida.

Y eso, solamente nos lo puede dar la Acción Católica, que comienza por la santificación individual.

La santidad, es posible, es alcanzable.

Y con hombres santos, se puede

provocar una transformación radical, la más radical de todas, en este mundo tan lleno de mórbidas impacien- cias.

#### El problema de la leche

Se ha discutido ampliamente en la Cámara de Diputados, el problema del monopolio privado de la leche.

Por una parte, existe un proyecto del Poder Ejecutivo estableciendo el monopolio en beneficio de dos Usinas pasteurizadoras.

Por otra parte, está la oposición que quiere que sean las mismas partes las que resuelvan su conflicto, sin que el Estado intervenga dando soluciones que no son ajustadas a la justicia.

El diputado de la Unión Cívica señor Tarabal Arredondo, pronunció sobre este último punto un meditado discurso, donde protestó por el monopolio y el trato que se establecen por el Proyecto del Poder Ejecutivo y reclamó, según la letra y el espíritu de la Constitución del 31, la resolución de este asunto entre particulares, por medio de Tribunales de Conciliación, y para el caso de no poderse avenir las partes, plantear una segunda instancia ante Tribunales de Arbitraje.

Lo peor del proyecto, según lo que se presume, es esa facilidad de subir el precio de la leche, aun por cima de los doce centésimos actuales.

Y parece inconcebible que en un país esencialmente ganadero, con una ganadería defendida a capa y espada por la ley, casi no se pueda tomar leche ni comer carne, por los precios exorbitantes de las dos y por la mala calidad especial del segundo artículo.

Y todo esto, requiere reformas de más fondo que las del proyecto aludi- do.

## CLAMORES Y ANGUSTIAS

Viene de pág. 1.  
Son grandes tipos porque son tipos "fieros". Y en esa admiración a los "puños de hierro" a los "caracteres de acero" a los "temperamentos fuertes", está la realidad espiritual de los hombres de hoy.

El mismo Capitán Eden no es tan admirado porque su gestión diplomática sea justa o no, sino porque es un tipo "que no se deja doblar".

Y si, Dios no lo permite, Inglaterra llega a enfrentarse a Italia, habría muchos contenidos porque Mussolini habría encontrado la horma de su zapato".

El ritmo de la violencia engendra la violencia. El escándalo de la guerra engendra el escándalo del espíritu de guerra.

Ofrezcámossos a la luz. Inspirémonos. Rectifiquémonos.

Hagamos oración nosotros mismos, creándonos para la paz.

"Pax Christi in Regno Christi". La Paz de Cristo en el Reino de Cristo, el lema de Pío XI, he ahí el Reino a conquistar en divinas batallas del espíritu.

Pertrechémonos de luz. Armémonos de divinidad.

Venzamos, con serenidad eucarística, con paz interior en todas las almas de todos los pueblos, de todas las razas, el alarido de los orgullos del hombre.

apostolado cristiano dentro de filas, y ello reclama operarios apóstoles que vivan animados por este espíritu y sepan comunicarlo a sus semejantes.

Esta formación espiritual, se consigue eficientemente, asistiendo a los Santos Ejercicios, que son llamados con verdad: "Iragua de apóstoles".

En esta búsqueda de operarios, se ha puesto los ojos en Ud, particularmente, y desde ya se ha inscrito su nombre en el registro respectivo, como seguro integrante de esta gran tanda que se proyecta y en consecuencia reservándose alojamiento, en la seguridad que se presuraría a ratificar nuestra permisión, dando su asentimiento en este sentido a esta Secretaría.

Para su decisión se le aguardará hasta el día 15, cuya contestación esperaremos desde ya, será afirmativa.

Pese detenidamente esta cristiana invitación, e indústrese para hacer un parentesis de tres días en los afanes de su vida diaria, para entre-garlos por entero a las cosas de su alma.

Con nuestro mayor afecto cristiano,  
El Secretariado de Acción  
y Propaganda

## De Administración

Dominga Pebet, San José de Mayo. — Conforme a su pedido, el miércoles último le mandé dos libretas para recibir, "Todas las cartas que recibí de Ud, las contesté."

Pbro. D. José M. Cavallero, Trinidad.

— Me enteré de su carta del 3 del corriente, llena de conceptos amables. Le agradezco la valiosa cooperación que presta a nuestra obra de propaganda. Dios premie la tua bondad, Tomo nota de la nostra Agente.

Sra. Elisa Carbajal Cáceres, Trinidad. — Con fecha 5 de Noviembre, mando su nombramiento como Agente de EL AMIGO, en esa ciudad.

Luisa R. G. de Fernández, Trinidad. — Estalló la guerra y callamos... ¡Oh, que cobardes fuimos en todos los tiempos los que callamos! Tan impotentes nos sentimos que no intentamos siquiera hacer salir la voz de nuestra garganta. Y sin embargo... ¿quién sabe? Hubo en la historia el ejemplo de algunos que hablaron y fueron escuchados. Y ahora que sabemos lo que ha sido el pecado de callar, ¿habremos siquiera aprendido a hablar cuando algún otro inmenso mal nos amenace?"

FEDERICO.

Para su decisión se le aguardará hasta el día 15, cuya contestación esperaremos desde ya, será afirmativa.

Luisa R. G. de Fernández, Trinidad. — Lamento haya renunciado Ud. el cargo de Agente de EL AMIGO en Trinidad. Ud. actuó con ejemplar constancia, durante unos años y le quedó profundamente agradecido por la valiosa cooperación que se dignó prestarnos.

A los suscriptores de Trinidad, — les hacemos saber que, habiendo renunciado el cargo de Agente de EL AMIGO la señora Luisa R. G. de Fernández, fue designada Agente la señorita Elisa Carbajal Cáceres, domiciliada en 25 de Agosto 460, Trinidad. Lo que les hacen saber a los efectos consiguientes.

Amelia Bacigalupo, Dolores. — Recibí su carta y su trabajo, que se los agradezco. Tomo nota del nuevo suscriptor de EL AMIGO.

Mr. Gerente de la Caja Popular de San José. — Recibí su comunicación y quedé agradecido por el giro. Mandé el recibo correspondiente el 4 de este mes.

Juan F. Henry, Las Piedras. — Me fué grato mandarle una carta y espero mucho de su amor por nuestra hoja. Desearía que EL AMIGO, en esa pintoresca localidad contara, como hace algunos años, con centenares de suscriptores. Espero su respuesta favorable.

Manuelita Arellano, Colonia. — Recibí su carta y tomé nota de la misma.

Valentina Urdampilleta. — Recibí su comunicación. Le mandé los nuevos almanques solicitados, por mediación de la Casa Carras y Cia. Espero los recibiré brevemente. En cuanto al precio de las tarjetas, se lo mandará la Casa Mosca Hnos.

Mario J. Alberti, Pando. — Tomé nota del nuevo suscriptor.

Pbro. Pascasio Bresque, Florida. — Recibí su envío.

Rvda. Madre María Cristina de la Patra, Santa Ana, Brasil. — Recibí su carta del 29 del pasado, con el importe de la suscripción y el detalle completo que ya había recibido. Quedo muy reconociendo a sus bondades. Trataré de hacerle mandar, por mediación de la casa Mosca Hnos., el libro que desea, "Manual de Acción Católica" por Monseñor Luis Civardi.

## Publicación del Sindicato Cristiano de Choferes

Mucha ejemplar, que formó su cristiano hogar, la prueba la dió, al pedirle el Señor una de sus hijas para consagrarse como Esposa de Jesús, en la Congregación de las Hermanas de la Inmaculada Concepción, que tanto bien hacen en nuestra Patria, y por ese desprendimiento generoso, el Señor permitió que se encontrase presente en sus últimos momentos, para que recibiera su bendición, junto con todo su corona de hijos.

El acto del sepelio de sus restos, dió lugar a una sentida demostración de pesar, poniéndose así de manifiesto, la grande estima que se les profesaba. Vayan nuestras condolencias muy sinceras, a esta apreciable familia, — antigua suscriptora de EL AMIGO — y que tanto trabaja por las obras de nuestra causa, pidiendo a nuestros lectores, una oración por la respetable dama fallecida.

Contra esto se conspira agotanto al chofer sin darle el descanso que le pertenece.

Los tiempos actuales son duros y por la dificultad de obtener trabajo es por lo que se cometen evidentes injusticias con compañeros que trabajan por sueldo que no alcanzan muchas veces para cubrir sus necesidades primarias, sin concedérselas un descanso que reclaman las razones invocadas.

Nosotros que preferimos los métodos del convencimiento a los métodos violentos, hacemos un llamado a los propietarios de autos en general, recordándoles su obligación de conceder ese descanso garantizado por la ley.

DE DOLORES

Cristo Rey. — El día de Cristo Rey, tuvo lugar en nuestra Parroquia, la Primera Comunión de niños y niñas que durante un mes se prepararon para tan sublime acto. El altar mayor, cubierto totalmente de flores blancas naturales, era símbolo de la pureza de los que, por primera vez recibirían en sus corazones a Jesús Hostia.

Las 7 y 30. Misa de primera comunión y comunión general de todos los fieles de la parroquia celebrada por Monseñor Paternain y amenizada con cánticos.

A las 8 y 30. Llegada de la banda y de los católicos de Florida, Cardal, 25 de Agosto, Berrondo, Mendoza, Arroyo de la Virgen y Villa Vieja que se dignarán acompañar a los de 25 de Mayo y a los cuales el Cura Pároco y las comisiones de señoras y señoritas y la de caballeros y jóvenes invitan especialmente. De los cuatro primeros puntos hay un buen servicio de trenes y a precios muy reducidos.

A las 9 y 30. Misa cantada y Sermón.

Luego los excursionistas tendrán a su disposición la hermosa y pintoresca "Isla" en los campos de la sucesión Amarela situada a la orilla del pueblo, donde podrán pasar algunas horas de descanso y hacer medio día en un sitio delicioso.

A las 15. Gran Procesión. Al terminar se dará la Bendición con el Smo. y se dirigirán palabras de circunstancias.

Terminada la Procesión habrá divertidos y interesantes juegos popu-

## Banco Popular del Uruguay

FUNDADO EN JULIO DE 1902

33 AÑOS DE EXPERIENCIA BANCARIA

AGENCIA N.º 1 "GOES"

Avda. General Flores 2381  
casi Blandengues

AGENCIA N.º 2 "UNION"

Avda. 8 de Octubre 3914  
casi Lindoro Fortea

AGENCIA N.º 3 "PASO

MOLINO", Avda. Agraciada  
4113, casi Emilio Romero

Cuentas corrientes - Vales - Préstamos pagaderos en cuotas mensuales - Cauciones - Administración de Alquileres, de Terrenos vendidos a plazo y toda otra clase de operaciones bancarias. ---

SEGURIDAD - RAPIDEZ - CORTESIA

Recibe dinero en "Caja de Ahorros" y "Alcancías" en condiciones muy ventajosas

ESTAMPAS SONORAS  
CRÓNICAS Y COMENTARIOS  
LAS CALIFICACIONES  
CINEMATOGRÁFICAS  
LOS ULTIMOS ESTRENOS

## "CORAZONES EXTRAVIADOS"

Cine: Artigas. Actores: Robert Young y Evelyn Venable. Producción: M. G. M. Dirección: Sam Taylor.

Se nos presenta una comedia bien realizada, ágil y movida, y aún cuando de acción poco intensa, consigue su objetivo que es el de hacer reír al público.

Los católicos, los verdaderamente hombres, y las mujeres, las verdaderamente mujeres, deben apreciar esta labor que es ardua y que se hace siempre cumpliendo normas impecables de Pío XI.

De él son estas palabras: "El Cinematógrafo sería tan malo como es tan depravado, si la prensa se pudiese resultemente contra los films inmorales".

No lo dijo hace quinientos años; lo dijo el 11 de agosto de 1934.

## "MUNDOS INDIVIDUALES"

Film Warner Bros.; con Charles Boyer, Claudette Colbert, etc.

Es este uno de los film en que los méritos son resultado de la óptima labor de los intérpretes. Claudette Colbert que hiciera una risible Cleopatra demostró cual era su verdadero carácter en "Sucedí una noche", lo confirmó en "Imitación de la vida" y lo reafirma en "Mundos Individuales". Como Clark Gable, ella va presentándose en cada película como una actriz más aislada y consciente de su labor, después de haberse iniciado desde el llano. A su lado, Charles Boyer, ofrece otra de sus "interpretaciones de hombre". Y el resto del reparto se comporta correctamente.

La cinta trata un asunto novedoso e interesante; tiene diversas fotografías de valor y un desenvolvimiento agradable.

Moralmente hay un caso escabroso, accesorio que hace al film inconveniente para niños. En lo demás es inobjetable.

## "TU NOMBRE ES AMOR"

Intérpretes: Ann Harding, Paul Lukas y Brian Aherne.

El argumento ha sido tomado de la novela "La Fuente".

Realizada con algunos pocos e innegables aciertos la cinta trata de proyectar un conflicto sentimental enfocando la personalidad de una mujer enamorada de un tercero — (la eterna cantinela), mientras su esposo se encuentra en la guerra. Queriendo justificar la tragedia de esa señora, la película incurre en una serie de contrastes y inconvenientes que dan la exacta impresión de un adulterio consumado.

Al final, como la protagonista misma ratifica la idea que flota durante las tres primeras partes del film, viene un arrepentimiento del más puro cine-matográfico.

Paul Lukas brinda una brillante interpretación. Los otros dos no se lucen.

## DE UN GRAN LIBRO DE MEDITACIONES

## "FRENTE A LA VIDA"

Por el P. RAUL PLUS S. J.

XXI

## No tenéis ya LA VIDA en vosotros

Una ocurrencia de Mary Pickford

Y más recientemente todavía, un profesor célebre: "La fe católica va disminuyendo en nuestra tierra; lentamente, por cierto, pero sin parar. Es un hecho evidente... El catolicismo en nuestro país, considerado como religión nacional, no es más que apariencia, así como la ortodoxia romana no es en sí más que un esqueleto de religión".

Si la fe entre nosotros no está más enferma que la ortodoxia romana en general, "hay todavía cosa buena". Pero no importa; quiero retener, de ese agravio, toda la verdad que contenga.

De pronto, parece que todo se aclara y que la luz tan ansiosa de la paz, ilumina los espíritus de los Cancilleres.

En otros momentos, se hacen de nuevo las sombras y las Cancilleres expresan cargos y manobras como si la guerra debiera estallar de un momento a otro.

Y los pueblos se van acostumbrando de tal manera a este juego, que les ha venido como una mörbil aptitud de pasar de la paz a la guerra sin mayor emoción.

Y éste, por intermedio del Ministro

minoría en nuestro pueblo". Tengo yo una parte de responsabilidad en este aminoramiento, si existe... ¿Soys asiduo a las manifestaciones exteriores de la religión, Misa solemne, procesiones? ¿No soy muy propenso a excusarme, pretextando un match, la duración de las ceremonias, etc.?

Cuando hay alguna reunión de grupos de piedad o de acción de los cuales formo parte, tales como Congregación Mariana, Apostolado de la Oración, Agrupaciones de Perseverancia, Órdenes terceras, Conferencias de San Vicente de Paúl, ¿no me muestro en ellas excesivamente pasivo, rodaje insignificante, miembro muerto?

Más grave aún: en cada una de mis obras de religión, en cada uno de mis gestos cristianos, ¿no es con harta frecuencia la rutina la que me pone en movimiento?

Procurar que sople sobre todo esto el ESPÍRITU INTERIOR. Poner VIDA en mi vida cristiana.

## FESTIVAL CINEMATOGRÁFICO

El periódico que mensualmente edita "héroes" y "La isla del tesoro", atrae a muchísimo público en la noche del próximo 13 de Noviembre, a las 21 horas, en el Cine París, 18 de Julio esquina Magallanes.

El acto es prestigiado por el Comité Femenino del Cordon y organizado por la Comisión Directiva del Club de la 7.

El festival programado, en el que figuran dos excelentes películas de largo metraje y recientemente estrenadas, como son "Había una vez dos de \$ 0.50".

Ha asumido la dirección de la puerta un eruditó y nutrido material que edita la revista "Publicaciones Marianas" capital (Parroquia del Corazón de María) el conocido Sacerdote Jaime Penadés.

"Reina y Madre" trae mensualmente colaboradores.

## LOS ESTRENOS DE LA SEMANA

NOMBRE	PRODUCIÓN	DIRECCIÓN	CINE	CALIFICACIÓN
"Dimelo con música" .....				

# SOBRE LA ACCION CATOLICA

## EXHORTACION Y MANDATO

NOS, DON MIGUEL PATERNAIN, DE LA CONGREGACION DEL SANTISIMO REDENTOR, POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA SANTA SEDE APOSTOLICA, OBISPO DE FLORIDA Y MELO.

Al venerable Clero secundar y regular, a las Comunidades Religiosas, a las Asociaciones piadosas y fieles todos de la diócesis, salud y bendición en el Señor,

Ha llegado la hora, amadísimos hijos, de comenzar en la Diócesis los trabajos de organización de la Acción Católica.

Ya os hemos hablado de la misma en la Carta Pastoral de la pasada Cuaresma, y con el favor de Dios, volveremos a insistir sobre este punto otras veces porque estamos persuadidos de la suma trascendencia de la Acción Católica, y queremos llevar al ánimo de todos los diocesanos la misma convicción.

Para comenzar con éxito los trabajos mencionados es menester que tengamos presentes dos cosas: que tratándose en la Acción Católica de algo esencialmente sobrenatural, el éxito depende únicamente de Dios, y segundo que es necesario que los fieles conozcan a fondo, con toda claridad, qué es la Acción Católica para que la amen y formen en sus filas.

Lo primero, es decir, la gracia de Dios y su bendición, se atrae sobre las obras con la oración; y el conocimiento se obtiene con el estudio serio y detenido.

Ved, pues, amadísimos hijos, porqué hemos querido celebrar en esta sede episcopal una Semana de Oración y Estudio que tendrá lugar, Dios mediante, desde el 17 al 24 del próximo noviembre, Semana destinada especialmente a todos los Párocos de la Diócesis y a los fieles de la ciudad episcopal. Las lecciones de dicha Semana las dirigirá un eximio maestro de la Acción Católica, el R. P. Federico Rademacher, de la Congregación del Verbo Divino, que vendrá con ese fin a Florida desde Buenos Aires.

Pero eso, prácticamente sería muy poco para el fin que deseamos, si al mismo tiempo en toda la diócesis no se levanta al cielo un clamor de fervientes plegarias, y a la vez que se ruega, no se ilustran las almas en los principios fundamentales de la Acción Católica.

Para que sea así, disponemos y ordenamos lo siguiente:

1.) Desde el 7 de Noviembre, día en que comienza el Mes de María, hasta el 14 del mismo mes, en todas las parroquias de la diócesis, a excepción de las de la ciudad episcopal, se celebrará una Semana de Oración y Estudio.

2.) Durante esos días, después de rezar el santo Rosario y hecho el mes de la SS. Virgen, los Sres. Párocos hablarán a los fieles con toda claridad sobre la Acción Católica, o bien leerán y comentarán nuestra Pastoral de Cuaresma de este año; terminada esa lección, se expondrá el SS. Sacramento y se rezarán o cantarán las Letanías de los Santos.

3.) En esa Semana se expondrá el SS. Sacramento durante todo el día, en la forma siguiente: dia 7, Matriz de Melo y Parroquia de Isla Malá; dia 8, Parroquias de Rivera y Casupá; dia 9, Parroquia de Treinta y Tres y San Gregorio de Polanco; dia 10, Parroquias del Carmen de Melo y Fraile Muerto; dia 11, Parroquias de Paso de los Toros y Fray Marcos; dia 12, Parroquias de Durazno y Santa Clara; dia 13, Parroquias de Tacuarembó y Sarandí Grande; dia 14, Parroquia de Sarandí del Yi y Capillas de María Auxiliadora de Melo y Paso de los Toros, del Colegio de la Inmaculada Concepción de Durazno y del Asilo Nodal de Tacuarembó. Los señores Párocos procurarán que esos días se concurre a adorar a Jesús Sacramentado y rogarle con el fin expresado.

4.) Desde la recepción del presente Mandato, todos los Sacerdotes seguirán rezando en la Misa la oración del Espíritu Santo, pero con carácter de re gravi.

5.) Los señores Párocos avisarán oportunamente todos estos actos, exhortando a los fieles a acudir numerosos a los actos de la Semana de Oración y Estudio en su propia Parroquia.

Y para asegurarnos más las bendiciones del Señor sobre esta magna empresa que acometemos al organizar la A. C. en la Diócesis, queremos que en ella se rinda a la Madre de Dios, Mediadora y Tesorera de todas las gracias, en su imagen llamada Virgenita de los Treinta y Tres, el homenaje más grandioso y filial de que seamos capaces.

¡La Virgenita de los Treinta y Tres! ¡Qué uruguayo no sabe que llamanos así, con ese nombre impregnado de cariño, a la imagen bendita de María que según tradición constante, presidió las gestas inmortales del año 25, iluminó a los próceres de la Asamblea de la Florida el 25 de Agosto del mismo año, y ante la cual los Treinta y Tres inclinaron su bandera tricolor? ¿Quién no sabe que en otros tiempos multitudes ingentes de uruguayos vinieron a Florida para templar sus espíritus cerca de esa imagen que reune en sí y a todos habla de los dos más grandes amores que caben en el corazón del hombre: el amor a Dios y el amor a la Patria?

Cierto, y es triste decirlo, esos pasados fervores se enfriaron algún tanto; pero tal cosa no puede seguir así. El pueblo oriental debe mirar esa imagen, como miran a otras similares otros pueblos del orbe: como la reliquia más querida y venerada, y debe venir de nuevo aquí el pueblo oriental, Florida la histórica, a postrarse ante la Virgenita de los Treinta y Tres para que Ella que vió "nuestra bandera recién nacida flameante a sus pies" y que "en nuestra mañana fué de la patria soberana" siga bendiciendo al Uruguay y sea la estrella que anuncie la mañana esplendorosa del reinado de Cristo sobre la Patria.

Pero en el Uruguay, la diócesis de Florida y Melo, destinada por la Providencia a ser custodio feliz de tan preciado tesoro de tradición patria y religiosa, nuestra amada diócesis, debe ser la primera en estas

manifestaciones de veneración a la Virgenita de los Treinta y Tres. Este pensamiento ha sido el que nos ha impulsado a emprender la obra, muy superior por cierto a nuestras fuerzas y a los recursos de que podemos disponer, de restaurar y embellecer la Catedral de la diócesis, y a prepararle en ella a la Virgenita de los Treinta y Tres una capilla, modesta en verdad, pero destinada exclusivamente a su culto. Y ahora, trasladadas, más o menos las obras antedichas, hemos determinado trasladar solemnemente la querida imagen a su nuevo altar y capilla el dia 24 de Noviembre, coincidiendo así ese acto con la terminación de la Semana de Oración y Estudio de la Acción Católica.

Nos dirijimos, pues, a todos nuestros amados diocesanos para pedirles que nos acompañen en ese día; más no solamente en espíritu. Es nuestro deseo que de todas las parroquias de la diócesis se organicen peregrinaciones que vengan a Florida el 24 de Noviembre para que no quede una sola parroquia que no esté representada en esa magna solemnidad con un grupo numeroso y selecto de sus hijos. Comprendemos perfectamente que todo eso demandará sacrificios y mortificaciones; pero la Madre de Dios no los dejará sin grande recompensa.

Y pedimos encarecidamente a todos y a cada uno de nuestros amados Párocos quieran empezar a organizar con tiempo la peregrinación de su respectiva parroquia para que el dia 24 de Noviembre se le tribute a la Madre de Dios en su imagen histórica un homenaje verdaderamente apoteósico. — † MIGUEL, Obispo de Florida y Melo. — Por mandato de su Excia. Revma. Pascasio J. Bresque, Canciller del Obispado.

### ORACION A LA VIRGEN DE LOS TREINTA Y TRES

Santísima Virgen María, ante cuya imagen inclinaron su bandera, y dolaron reverentes su rodilla los Fundadores de nuestra patria. Independencia: protege siempre a este pueblo nacido a tu sombra bienhechora. Tuyo fuimos, y tuyos queremos ser eternamente. Haz, oh Madre nuestra queridísima, que en nuestros hogares florezcan la Religión, la piedad, y todas las virtudes cristianas, y que la Iglesia Católica goce en nuestra patria de aquella paz, y libertad que necesita para conservarse, sin descanso a la salvación de las almas, y a restaurar en la vida pública y privada, el reinado de Cristo, que es el reinado de la justicia y de la verdad, únicas que pueden hacer felices a los individuos y a las familias y grandes a las naciones. Alcanzamos estas gracias, y la de nuestra eterna salvación, por el Corazón Sagrísimo de Jesucristo, tu Hijo y Señor nuestro, que con el Padre y Espíritu Santo, vive y reina por los siglos de los siglos. Amén.

### TRES MOVILES DEL MOMENTO: POLITICA, ECONOMIA Y CUESTION SOCIAL

Publicamos a continuación la disertación pronunciada el sábado pasado en la hora de la Democracia Cristiana, desde C X 8, Radio Jackson, por nuestro compañero Daniel Pérez del Castillo.

—El mundo marcha en su carrera hacia el futuro por tres sendas absorbentes de la preocupación individual y de la sociedad, que son tres móviles precisos del momento en las altas cumbres de las actividades humanas.

Los valores que hoy tienen representación en el cuadro diario de la vida; los elementos de mayor responsabilidad, de más definida estructuración ciudadana, de más complejos enfoque, y de mayores dificultades para un desenvolvimiento sereno y eficaz, son la Política, la Economía y la cuestión social.

Política, economía y cuestión social acaparan el comentario del momento, la observación periodística, el análisis legislativo, la atención de los gobiernos y la preocupación del hombre. Política, cuestión social y economía son los tres pedestalas de la época y del siglo, alrededor de los cuales se forma la configuración del presente y del futuro. Centros de los que irradián todos los problemas en que la humanidad se agita, todas las miserias e injusticias de la actual organización dada por el hombre al mundo. Economía, política y cuestión social, responsables de la máquina, del fascismo y de la desocupación.

En Política ya se ve como anda el mundo. En economía se van subvertiendo paulatinamente las realidades adquiridas en siglos de lucha por obra y gracia de un New Deal, de un plan equis o de un reajuste tal.

Se imponen todas las escuelas y tendencias económicas para arbitrar recursos a ese estado de ahorro, tiburón insaciable, dictador y tirano, excluyente y fatal, árbol cuya sombra se cometen los mayores atropellos y se perpetran las más grandes iniquidades. Estado que ha olvidado su única forma noble de ser: DEMOCRATICO y que se ha constituido en comité poderoso de una doctrina y un partido. Tal el caso de Alemania; tal el de Rusia, tal el de México; tal el de Italia Fascista. Este Estado ha acudido a la economía para la consecución de sus fines. Y aquí ha sucedido el primer enlace de la poli-

### BIBLIOGRAFICAS

Las obras que edita la casa Herder y Cia. (Libreros Editores Pontificios).

La vida interior. — Esta importante casa en Friburgo de Brisgovia, (Alemania) bien conocida en todo el mundo, edita continuamente importantes obras que deben ser calorosamente elogiaditas y recomendadas a nuestros lectores.

El solo nombre de este establecimiento modelo, con quien tenemos excelentes relaciones desde hace tantos años, constituye una garantía de calidad.

De las numerosas obras que acaba de editar, figura en la sexta edición de "La vida interior", simplificada y reducida a su fundamento por el P. José Tissot, Superior General de los Missioneros de San Francisco de Sales, traducida por Domingo Sagüés y Moreno.

Es ésta una obra que encierra la perfección, orienta el corazón y hace descansar el espíritu en la meditación más sublime.

Al recomendar esta obra el Obispo de Annecy, decía: "Esta vida superior, esta conversación íntima es iluminada vida interior por todos los escritores místicos. Tiene dos factores: la gracia de Dios y la acción del alma; acción que está sometida a variedad de formas y modo, según el carácter, las disposiciones, los hábitos del espíritu, y los movimientos del corazón en cada sujeto".

He aquí el índice de esta obra que la recomendamos especialmente a los lectores de EL AMIGO: 1.º Parte: El Fin. (Los elementos — La organización. — El crecimiento. — Las cumbres.) — 2.º Parte: El Camino. (La voluntad manifestada.) — La voluntad de beneplácito. — Concurso de las dos voluntades. — 3.º Parte: Los medios. (Las prácticas de penitencia. — Los ejercicios de piedad. — La gracia.)

### Cinematografía de la Novela "Tiempos Amargos"

Prometemos en nuestro número 2973 en forma anovellada, de escenas de la "Impresión real" de esta novela de Juan Carlos Moreno, un novelista argentino ya conocido en nuestro medio por sus dos novelas anteriores: "La Ocasión de vivir" y "Frente a la Vida".

Hemos leído su nueva producción y manifestamos nuestra gran impresión.

Aquí se advierte un gran vuelco en el autor. Usa la frase corta, dándole una gran unidad de pensamiento.

Moreno no ha escrito, propiamente, una novela.

Se trata, más bien, de una narración

en segundo lugar, la realidad de

DE JUAN CARLOS MORENO.

### DESESPERACION

—Mándese a mudar! — No queremos asesinos!

—Gordo miserable! — contesta el obrero.

Florencio se adelanta para castigarle, porque

Retti es pequeño y enjuto; pero no lo hace, Retti sa-

ca su navaja y dice con frialdad:

—No soy asesino, ¿sabes? pero usted me está tentando. Bueno; ahora págueme todo lo que me debes. ¡No quiero saber nada con esta fábrica de porquería!

—¿Qué pasa? — ¿A qué ese bochinche? — acude Brani, iracundo.

—Sacó la navaja — dice Florencio.

—Ah, sí? — ¿Quiere que lo mate? — Salga de aquí!

—Quiero que me paguen!

—Venga mañana!

—Quiero que me paguen hoy mismo! ¡No me voy hasta que me paguen!

—Ahora no hay plata!

—Aquí nunca hay plata! — Dónde está el dinero de la mercadería que se vende? Toda la producción se vende en seguida, ¿sabes? ¡A mí no me engaña más! ¡Quiero que me pague lo que gané trabajando como una bestia!

### EXPLOTACION

—Se conforma con sesenta centavos?

Gómez vacila, sónrie, hace una mueca. Verdad que es humillante su situación: salir y volver, mendigando casi, para conformarse con la mitad. Brani lo mira triunfalmente: sabe que lo ha vencido. Después de todo es una satisfacción que un obrero que salió voluntariamente vuelva, siquiera acosado por el hambre. Gómez acepta.

—Está tarde despacho a uno, y entra usted — dice Brani.

—No quiero que por mi despicha a nadie, señor Brani!

—Nadie se te perjudica. Hago lo que me conviene. Venga mañana.

Gómez sale, y Brani me dice:

—Hágale la liquidación a Roco. Lo reemplazará Gómez. Roco gana ochenta y cinco centavos y no sirve más. Está muy viejo. ¡Pero vea usted! ¡Se mandan a mudar, y después vuelven muertos de hambre! ¿Se da cuenta?

### EL ACCIDENTE

—Señor Fries, señor Fries!

—¿Cómo va, Tornesi? — ¿Qué le ha pasado?

—Ya ve: un golpe. No sé cómo fué.

Me cuenta como fué. ¡Claro!, se despidió. Estaba nervioso, preocupado porque Brani le había negado el saldo de sus jornales, y tenía que renegar el alquiler por adelantado. No se dió cuenta: un golpe en el hombro le obligó a apoyar el brazo derecho en el balancín y la masa de acero se lo tritura. Tiene el hueso hecho astillas. En la Asistencia Pública le hicieron la primera cura y lo mandaron al hospital, donde le enyesaron el brazo, le dieron una receta y... — Es posible, Dios mio, que un hombre sano no pueda ganar un modesto sustento? Los chicos no tienen ropa; visten harapos, que dejan ver las carnes; están sucios, flacos, llenos de contusiones y picaduras. Veo a dos tirados en el suelo. Otro, enfermo y con fiebre, está echado en un ruin camastro sobre el piso de tierra endurecida.

lente procesión llevándose en andas la Virgenita del Carmen del Santander, alrededor de la plaza, presidida

por el Exmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo Dr. Juan Francisco Aragone los recibirá dando la bienvenida.

Acto continuo se encaminarán todos hacia la Iglesia Parroquial, donde el Exmo. Sr. Arzobispo Dr. Juan Francisco Aragone los recibirá dando la bienvenida.

A las 6 y 20 partida del tren con los peregrinos a Montevideo.

Buenos artículos, hermosas fotografías comunes y en colores, paisajes seleccionados, todo contribuye a interesar en esta revista, desde sus tapas magníficas hasta su interior ilusorio.

Mantiene así, "Tribuna Católica", el gran prestigio que tanto alabó en la anterior "Tribuna Social".

### "Tribuna Católica"

Con la brillantez de siempre, ha sa-

liodo un nuevo número de la gran re-

vista "Tribuna Católica" órgano ofi-

cial de la Acción Católica Uruguay.

Trae abundante y selecto material

de lectura, que debe ser aprovechado

por todos los que sienten la inquietud

de los problemas de la hora.

**BANCO DE CREDITO**

CAPITAL INTEGRADO: \$ 2,500,000,00  
FONDO de RESERVA: \$ 1,080,000,00

**CASA CENTRAL: MISIONES 1423**

AGENCIAS: N.º 1, Grecia 481 (Cerro). — N.º 2, Ay. Gral. Rondeau esq. Lima (Aguada). — N.º 3, Avda. 18 de Julio 1696 (Cordón). — SUCURSAL: en la Ciudad de Salto, calle Uruguay 564.

La Agencia N.º 2 pone en conocimiento de los señores hacendados que desde ya efectúa adelantos sobre lanas en pié o en depósito de la próxima zafra. Solicítense informes a la Gerencia.

EL BANCO REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS



Compre siempre lo mejor  
**Radio "PHILCO"**  
DE FAMA MUNDIAL  
En venta al contado y a plazos  
**CASA MAIO - Sección Radios**  
Avda. GARIBALDI - 2973  
casi Avda. Italia

LA PARROQUIA DEBE SER UNA VERDADERA FAMILIA

(Del Código de Acción Católica)

Es necesario que la Parroquia se organche de tal suerte, que la multitud de los creyentes no tenga más que un corazón y un alma; que la Parroquia sea el honor del Pastor, quien en medio de su pueblo, deberá considerarse realmente como un padre en medio de sus hijos, y su autoridad previrá deberá extenderse a todas las necesidades de sus feligreses con toda solicitud."

Carta de Benedicto XV.



**El Hogar**

Av. 18 de JULIO 1080 casi esq. PARAGUAY

Si quiere limpiar como me dice,  
Loxolice, señora, loxolice.

**Limpie con LOXOL**

# Mariquita Monleón

1

JORNADA PRIMERA

Almenar de doña Mencía, marzo, 13...

Esto no puede ser, no puede ser... 19

No hay derecho a tener a una muchacha de diecisiete años encerrada en un claustro; porque no es otra cosa más que un clauso... ¡la Trapa se queda en pañales!... esta casona de mis respectables tías las muy ilustres señoritas de La Cerda, descendientes de los Reyes de Aragón, según dicen ellas y yo no lo deseo, puse así lo afirma el archivo de la casa, que no incluye, Bueno, ni ellas tampoco; nobleza obliga y yo deblo reconocer a cada cual lo suyo: embusteras no son. Y en cuanto a su nobleza es auténtica... ¡ay!, por desgracia demasiado auténtica, porque a vueltas con la condenada nobleza me tienen frita a todas horas. Y no creo yo que el ser descendiente de los condes de Ribagorza y de Sobrarbe tenga que ver un higo con esto de tenerme encerrada y sin ver personas, y las pocas que veo por cuenta gotas y midiendo las palabras y hasta los gestos para estar siempre dentro de "las conveniencias y del decoro", como dice tía Leonor, la mayorazga, o sea el sargento de la casa, porque eso es decir que nos lleva a todos en un puño. Lo que toca a mí es que le tengo pánico. Cuando siento tintinear el flautero, que lleva colgado del cinturón de la bata, por las inmediaciones de mi cuarto, se me ponen todos los pelos de punta, y creo que igual les sucede a mis tres restantes tías, Berenguela, Godina y Mencía. Ahora, que éstas infelices, en fuerza de convivir con ella, y quizás porque también lo llevan en la masa de la sangre, se han hecho a sus tonterías y al aislamiento conventual del Palacio, ¡Dicho! Palacio! ¡Qué lástima no amaneceiera derribando una mañana y nos tuviéramos que ir aunque fuera a las estribaciones del Moncayo, a la hacienda de Paralejo! Al fondo allí, no vería tampoco personas, pero tendría libertad para correr en el campo y tomar el sol y oír cantar los pájaros... que ni eso se me permite en este panteón donde las salidas al huerto están señaladas a horas fijas, y con la constante vigilancia de una de las cuatro señoritas. Por qué no se habrán casado estas mujeres? Ahora comprendo porque el papá no podía resistirlas.

Parce que fui recibida por parte de las señoritas de La Cerda con manifestaciones de enorme decepción traducida los primeros días en frialdad; seguramente muy frágil y delicada personala les pareció muy poca cosa para representar en su día la muy inclinada familia de los Ribagorza y los Sobrarbe en una de sus principales ramas.

Y mi tutor... Era un hermano de pa-

pá, el único, el menor de los dos. Tío Ra-

fael, como papá, es muy alegre, muy di-

charachero, muy campesino; su mujer,

Conchita, una andaluza con la gracia

y la sal a chorros... ¡más simpática, más

bucanal! Se me llevaron con ellos aquellas vacaciones, y otras, y otras. Tienen cinco

nños que son un encanto. Recuerdo mis

días de convivencia con ellos como un cie-

go puede recordar desde la noche negra de su niñez las horas benditas en que

que murieron en una epidemia de gripe, con

echo o diez días de diferencia. Mamá es-

taba muy delicada del corazón y no tardó

tampoco mucho en dejarnos. Las días la

lloraron amargamente, depusieron todo su

fraldad y se miraron en mí como en la

única esperanza de su casa. Ninguna de

las cuatro pensaba en casarse, sin duda

porque ninguno de sus múltiples preten-

dientes llevaba una ejecutoria a la altura

de la suya. Y víctimas propiciatorias del

fuego sagrado de la nobleza de su sangre,

menos como lo de las casas de

Ribagorza, a la hacienda de Paralejo! Al

menos allí, no vería tampoco personas,

pero el cuarto era como un muchacho. Igual que un

convento; recuerdo con la crispación de



Compre siempre lo mejor  
**Radio "PHILCO"**  
DE FAMA MUNDIAL  
En venta al contado y a plazos  
**CASA MAIO - Sección Radios**  
Avda. GARIBALDI - 2973  
casi Avda. Italia

LA PARROQUIA DEBE SER UNA VERDADERA FAMILIA

(Del Código de Acción Católica)

Es necesario que la Parroquia se organche de tal suerte, que la multitud de los creyentes no tenga más que un corazón y un alma; que la Parroquia sea el honor del Pastor, quien en medio de su pueblo, deberá considerarse realmente como un padre en medio de sus hijos, y su autoridad previrá deberá extenderse a todas las necesidades de sus feligreses con toda solicitud."

Carta de Benedicto XV.

Novela original de RAFAEL PEREZ Y PEREZ que publicamos debidamente autorizados

Mi pobre madre, la menor de todas ellas, no se les parecía en lo más mínimo. Acaso fué debido a que, como se casó tan joven, papá la educó a su gusto y en otro ambiente. De todos modos no es que se puede decir que sean malas; ni es precisamente eso lo que yo quiero decir; al contrario, quizás pecan por un exceso de bondad que se traduce en un exagerado celo con respecto a mí. Todo creen que va a dañarme, física o moralmente. Yo creo que si es cierto, me encerrarian en una urna como al San Antonio de Padua que tienen sobre una cómoda panzuda en el cuarto de labor. Que me quieren, y mucho, lo han demostrado siempre, aunque según decía papá riñésole, en un principio les había molestado enormemente el que yo no fuese chico; y su sueño dorado hubiera sido que mamá diese a luz un varón: un chico fuerte y robusto como papá que tiene un metro ochenta de estatura y una anchura proporcional.

Parce que fui recibida por parte de las señoritas de La Cerda con manifestaciones de enorme decepción traducida los primeros días en frialdad; seguramente muy frágil y delicada personala les pareció muy poca cosa para representar en su día la muy inclinada familia de los Ribagorza y los Sobrarbe en una de sus principales ramas. Luego, durante cierto tiempo, esperaron en balde al heredero masculino, el cual no se dignó venir. Vinieron en cambios dos niñas más, muy moninas, muy chiquititas como dos muñecas... ¡Cuánto la quería yo! que murieron en una epidemia de gripe, con echo o diez días de diferencia. Mamá estaba muy delicada del corazón y no tardó tampoco mucho en dejarnos. Las días la lloraron amargamente, depusieron todo su fraldad y se miraron en mí como en la única esperanza de su casa. Ninguna de las cuatro pensaba en casarse, sin duda porque ninguno de sus múltiples pretendientes llevaba una ejecutoria a la altura de la suya. Y víctimas propiciatorias del fuego sagrado de la nobleza de su sangre, menos como lo de las casas de Ribagorza, a la hacienda de Paralejo! Al menos allí, no vería tampoco personas, pero el cuarto era como un muchacho. Igual que un convento; recuerdo con la crispación de

alegría que oí a la Madre Superiora anunciarle mi salida del internado. Estuve a punto de empezar a bañar y dar saltos como una loca, lo cual hubiera hecho, si afortunadamente no me detuviera el pensamiento de que no iba a herir, con tal exabrupto de gozo, que a ella le hubiese parecido extremadamente, los sentimientos de la buena Madre cuyos ojos al solo anuncio de la despedida ya se cubrían de lágrimas.

Gracias al Señor que ya no vería más las clases con sus encerrados negros y sus maestros polémicos, ni los sombríos clausuros de recreo, ni el vasto dormitorio con sus lucecitas envueltas en pantallas verdes, ni el desolado comedor con sus largas mesas de mármol, ni el locutorio con el cuadro de honor y los divanes de veludillo rojo algo roido por el uso... ¡Dios mío! Y hoy me volviera si me dejaran, Al menos allí tenía amigas, había algunas horas durante las cuales podía reírse, cantar, saltar, correr como una loca en los clausuros, bajo sus arcos románticos, o en los campos de juego del huerto conventual cercados de eucaliptos. Pero esto... ¡esto!... Esto es irresistible. Yo me moriré, o me volveré loca y mataré a alguna de las cuatro hermanas en un arrucho.

Parce que fui recibida por parte de las señoritas de La Cerda con manifestaciones de enorme decepción traducida los primeros días en frialdad; seguramente muy frágil y delicada personala les pareció muy poca cosa para representar en su día la muy inclinada familia de los Ribagorza y los Sobrarbe en una de sus principales ramas. Luego, durante cierto tiempo, esperaron en balde al heredero masculino, el cual no se dignó venir. Vinieron en cambios dos niñas más, muy moninas, muy chiquititas como dos muñecas... ¡Cuánto la quería yo!

que murieron en una epidemia de gripe, con echo o diez días de diferencia. Mamá estaba muy delicada del corazón y no tardó tampoco mucho en dejarnos. Las días la lloraron amargamente, depusieron todo su fraldad y se miraron en mí como en la única esperanza de su casa. Ninguna de las cuatro pensaba en casarse, sin duda porque ninguno de sus múltiples pretendientes llevaba una ejecutoria a la altura de la suya. Y víctimas propiciatorias del fuego sagrado de la nobleza de su sangre, menos como lo de las casas de Ribagorza, a la hacienda de Paralejo! Al menos allí, no vería tampoco personas,

pero el cuarto era como un muchacho. Igual que un convento; recuerdo con la crispación de

alegría que oí a la Madre Superiora anunciarle mi salida del internado. Estuve a punto de empezar a bañar y dar saltos como una loca, lo cual hubiera hecho, si afortunadamente no me detuviera el pensamiento de que no iba a herir, con tal exabrupto de gozo, que a ella le hubiese parecido extremadamente, los sentimientos de la buena Madre cuyos ojos al solo anuncio de la despedida ya se cubrían de lágrimas.

Gracias al Señor que ya no vería más las clases con sus encerrados negros y sus maestros polémicos, ni los sombríos clausuros de recreo, ni el vasto dormitorio con sus lucecitas envueltas en pantallas verdes, ni el desolado comedor con sus largas mesas de mármol, ni el locutorio con el cuadro de honor y los divanes de veludillo rojo algo roido por el uso... ¡Dios mío! Y hoy me volviera si me dejaran, Al menos allí tenía amigas, había algunas horas durante las cuales podía reírse, cantar, saltar, correr como una loca en los clausuros, bajo sus arcos románticos, o en los campos de juego del huerto conventual cercados de eucaliptos. Pero esto... ¡esto!... Esto es irresistible. Yo me moriré, o me volveré loca y mataré a alguna de las cuatro hermanas en un arrucho.

Parce que fui recibida por parte de las señoritas de La Cerda con manifestaciones de enorme decepción traducida los primeros días en frialdad; seguramente muy frágil y delicada personala les pareció muy poca cosa para representar en su día la muy inclinada familia de los Ribagorza y los Sobrarbe en una de sus principales ramas. Luego, durante cierto tiempo, esperaron en balde al heredero masculino, el cual no se dignó venir. Vinieron en cambios dos niñas más, muy moninas, muy chiquititas como dos muñecas... ¡Cuánto la quería yo!

que murieron en una epidemia de gripe, con echo o diez días de diferencia. Mamá estaba muy delicada del corazón y no tardó tampoco mucho en dejarnos. Las días la lloraron amargamente, depusieron todo su fraldad y se miraron en mí como en la única esperanza de su casa. Ninguna de las cuatro pensaba en casarse, sin duda porque ninguno de sus múltiples pretendientes llevaba una ejecutoria a la altura de la suya. Y víctimas propiciatorias del fuego sagrado de la nobleza de su sangre, menos como lo de las casas de Ribagorza, a la hacienda de Paralejo! Al menos allí, no vería tampoco personas,

pero el cuarto era como un muchacho. Igual que un convento; recuerdo con la crispación de

**MEDICOS**

DR. JUAN M. QUAGLIOTTI. — Médico Cirujano. Especialista en Urología. Consultorio a la calle Misiones 1910 — Consultas a las 3.

DR. MARÍA ANTAGAVEYTIA. — Cirujano general y consultor de señoras. Consultas de 2 a 4 p.m. Todos los días menos Jueves y Viernes. Traslado su consultorio a la calle Vélez 1296 estq. San José.

DR. A. FORMICA CORBI. — Médico Cirujano. Consultas de 2 a 4 p.m. U.T.E. 8-25-21.

DR. FRANCISCO GARMENDIA. — Odontista. Consultas de 2 a 4 p.m. U.T.E. 8-15-20.

DR. JUAN GIANPIETRO. — Médico General y Niños. — Consultas de 2 a 4 p.m. — Pedro Campbell N.º 1427 — Montevideo.

ABOGADOS

DR. TOMAS O. BRENA. — Abogado. — Estudios Uruguay 805. — U.T.E. 4-25-21.

DR. JUAN VICENTE CHIARINO. — Abogado. — Belvedere Triste y Trist. 1336. — De 14 a 17 y 18 a 19. — Básico: 10. — U.T.E. 4-25-21.

DR. BERNARDO P. FERRE. — Abogado. — 23 de Mayo 463. 2a piso.

INGENIEROS

DR. MANARELLI. — Arquitecto. — Estudio Oficina de Títulos, Mudanzas, Despidos y Tasaciones. — Uruguay 805.

DENTISTAS

DR. ERNESTO CARDELLINO. — Cirujano Dentista. — Oficina de Polifacultad Odontológica del H. P. Pereira Rossell. — Ha trasladado su consultorio a la calle Juan Carlos Gómez 1388 4<sup>o</sup> piso, con ascensor. Teléfono Automático: U.T.E. 4-18-80.

ANATOLIO R. CAYSSIALS. — Cirujano Dentista. — Paseo 857. — U.T.E. 8-51-87.

# PIDA EL GRAN VERMOUTH OYAMA

Sanatorio Obstétrico DEL DR. Melchor Pacheco

EXCLUSIVO PARA RESORAS, EMBAZADAS Y PARTOS

FUNDADO EN EL AÑO 1921

Calle AGRACIADA, 2965 — U.T.E.: 2-51-21

NOTA: Es conveniente solicitar piezas con anticipación

ABOGADOS

DR. TOMAS O. BRENA. — Abogado. — Estudios Uruguay 805. — U.T.E. 4-25-21.

# EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 9 de Noviembre de 1935

AÑO XXXVII — (PORTE PAGADO)

Núm. 2975

El Devocionario más completo para hacer EL MES DE MARIA, lo encontrará en

"LA POPULAR" de  
MOSCA HNOS., Av. 18 de Julio 1574  
U.T.E. 44-7-26. — Montevideo

## SI, SI; NO, NO

DAD AL CESAR LO QUE ES DEL CESAR Y A  
DIOS LO QUE ES DE DIOS

Los enemigos de Jesús quisieron sorprenderle en sus palabras, por eso la pregunta de los fariseos constituía un lazo y era máximo alarde de su vileza e hipocresía.

— "Maestro, sabemos que eres veraz y que enseñas el camino de Dios según la verdad, y que no te cuidas de cosa alguna, porque no miras a la persona de los hombres: dímos, pues, qué te parece, ¿es lícito pagar tributo al César, o no? Más Jesús, conociendo el lazo, repuso: ¿Por qué me tentáis, hipócritas?..."

◆◆

Si Cristo tornara a la tierra, la pregunta que escucharía por doquier, sería la misma que formularon sus enemigos. Ya a lo largo de los caminos, ya en medio de los campos, en las plazas, en las ciudades, junto a las chozas como a los palacios, en el tumulto plebeyo de los mercados o en el murmullo petulante de las universidades, las palabras de los hipócritas, de los fariseos y doctores de la ley, de los que no entraron al Pretorio por temor a mancharse, aunque vociferaron bajo los pórticos del procónsul romano: "Caiga sobre nosotros y sobre nuestros hijos la sangre de Esel!", volverían a interrumpir la meditación y enseñanza del Maestro..

◆◆

Cristo vive y está en medio de nosotros.

En esta hora dramática y revuelta, todos los que en sus relaciones sociales ponen la marca del desorden, producto de un mal extraño, verdadero morbo enloquecedor y delirante, repiten con monotonía conmovedora de enfermos: ¿Es lícito pagar tributo al César o no?

◆◆

La respuesta de Jesús, es para todos los tiempos pero especialmente para el nuestro.

Todo conflicto en la vida de la humanidad tiene su raíz en la oposición absoluta del bien y del mal y no en contradicciones sociológicas.

El mal, el mal específico de esta hora convulsa que vivimos, está en la subordinación de la ley moral a la ley social. La idea del Estado ha sufrido una deformación elefantíaca. El César se sustituyó a Dios. Por eso la enfermedad de los hombres contemporáneos es locura obsesiva: — Ya no se trata de dar esto o aquello al César, sino de dárselo todo.

La política se apodera del pensamiento y de la voluntad de los hombres. El Estado que es un hecho relativo —lo mismo que la sociedad— se convierte en algo absoluto. El laicismo borra la imagen del verdadero Absoluto, que es garantía de salud, tanto del individuo como de las sociedades.

◆◆

"Los derechos que la sociedad tiene sobre el individuo — enseña V. Coloviev— no son absolutos, pues todo grupo social determinado, no es, con sus particularidades, más que uno de los grandes relativos de un proceso histórico, mientras que la persona humana, puede recorrer todos los grados, en el deseo de alcanzar la perfección infinita, deseo que ninguna organización social limitada puede satisfacer plena y definitivamente".

De ahí que la acción individual para ser fecunda, exija una sociedad móvil y no inmutable. El hombre no sólo no puede entregarse sin reservas a una organización social limitada e inmovilizada, sino que no tiene derecho puesto que sólo podría hacerlo sacrificando su propia dignidad.

◆◆

La respuesta de Jesús da una solución definitiva a este problema. El César tiene derechos, pero no tiene todos los derechos.

Los hombres que apostataron de Cristo, giran en un círculo vicioso. Los charlatanes, los vendedores de frases y de palabras mágicas, los que "partieron" a las sociedades y ofrecieron sus "recetas-programas" sociológicas, inspiradas en la capacidad infinita del Poder público para "salvar" a los hombres, olvidándose que hay uno solo que salva; encontraron su réplica en los vencedores que suprimieron las facciones y los partidos para instaurar el "orden nuevo" del Estado orgulloso, omnipotente y omnisciente.

Ni los unos, ni los otros están libres de pecado.

El mal no está en la forma sino en la esencia.

La victoria de César es mala, nefasta y pecaminosa, porque el derrotado es el hombre, la persona humana, la familia.

◆◆

Dad al César lo que es del César y a Dios lo que es de Dios... Que nadie separe lo que Dios ha puesto junto.

No todo ha de ser sociología, ni política...

MARIO SADA.

## COSAS DE LA CALLE

En este país al que arrastran las palabras, ser "orador" es ser una cosa muy importante.

Se puede ser Médico sin saber Medicina; pero es difícil que se sea político sin ser orador, por lo menos, político que valga la pena.

Quien recorra nuestra historia política, se encontrará con personas que han escalado los puestos más importantes de la Administración Pública, sin otro título que unos discursos foggosos.

Y nos referimos, claro está, al orador que habla sin papel, porque como decía un paisano mío que comparaba a dos, uno, que habló con papel y otro sin papel: "Lindo hablaba aquel mocito!... Pero el otro daba lástima... Con papel, hasta yo discurrese!"

Y forma parte de esta oratoria, la afirmación segura de que se improvisa.

Porque si un orador nos dice un buen discurso y después nos sale con que se lo aprendió de memoria, es como para matarlo...

El orador, debe decir, cuando lo felicitán, aquello que siempre decía un amigo cuando los auditores abrían demasiados ojos y lo palmeaban al bajar de la tribuna: "Pero ché,... muchachos!... ¡No exageren! ¡Fué una improvisación, nomás!..."

Y contaban los vecinos, que cuando tenía que hablar, no los dejaba dormir a fuerza de repetir como loro lo que debía decir ante el público...

De esta manera, un orador se puede definir "como un hombre importante, lleno de importancia, que ha-

### EL QUE PRESENTA AL ORADOR

bla sin papel y que siempre improvisa".

Quien lo sea, se tiene ganada la predilección popular.

Pero un orador, cuenta, generalmente, con otro tipo que es como su prólogo res el que lo presenta.

Este es, generalmente, un candidato a orador. Comúnmente los oradores se inclinan así: por presentación de otros oradores.

Cuando lo "ponen en el compromiso" — esta es una frase, porque intímidamente salta de gozo — se afila lo mejor que puede y frente a la expectativa general comienza de esta manera ya "estandarizada":

"Fácil me es, cumplir la misión que se me ha confiado. El doctor Fulano, no necesita de presentación... Bien lo conocen ustedes, a través de una vida rica en obras y preñada de acción... Su clara inteligencia y su gran corazón, forman como una dualidad gloriosa de su vida. Su palabra fácil y elegante, su don de gentes, su visión de águila para todos los problemas, su amor al pueblo, su desinterés, su carácter, su dedicación al bien público, ya son títulos más que suficientes para que todos nosotros nos aproprietemos a oírle con recogimiento.

No puedo seguir tejiendo su gloriosa actuación, por temor de ofender su natural modestia. Doctor Fulano: tiene usted la palabra".

La gente aplaude. No han oído al, incomoda, cuando uno trata de cumulo.

O lo han oido como quien pide a conciencia la misión encomendada. Ilover, ya que a ellos lo que les dada...

interesa, es directamente el orador y no el presentador. Pero hay que aplaudir siempre al que presenta, porque así lo mandan las formas...

Pero junto a este, que presenta en esta forma sintética y desvanecida de tan sin importancia que es su presentación, está aquel otro presentador temible, que sube a la tribuna con un grueso maço de hojas escritas a máquina y que "aprovecha la bolada" para hacerse oír...

El público no sabe qué hacer... Oye un poco; le concede cierta importancia en algunos pasajes y aplaude para que acabe pronto; después se impacienta y tose de nuevo; luego se aburre... se remueve en el asiento... aplaude otro párrafo renovando la esperanza del fin de la presentación; pero todo sigue igual y las páginas pasan con la lentitud cansina de adelante para atrás...

Este presentador, es el único que vindica al orador que presenta al orador de fondo...

Porque una de dos: o el orador que presenta es un orador y entonces hay que oírlo, o es un simple candidato a quien agarrar de mixto...

Y una de las mejores maneras de hacer el papel de mixto, consiste en esta: en obligarle a uno a decir un discurso que ya no se puede decir más que de una manera "estandarizada".

Y el que presenta al orador con un largo fajo de hojas, es el único que cumple a conciencia su papel.

Pero la gente es así: se enoja y se

## Del libro de Monseñor Olgiatti

### "EL CORREO DE MIAU"

#### CARTA XI — "GALILEO, LA IGLESIA Y EL OBSCURANTISMO"

CARO MIAU:

He asistido a una espléndida conferencia sobre Galileo, y también a la discusión interesante que se desarrolló a continuación.

Ayer con mis compañeros de clase seguí discutiendo sobre la tierra, el sol, de Galileo, del Santo Oficio, de Josué, de Ptolomeo, de Copérnico y otras yerbas. Tal vez agoté la erudición y las ideas del conferencista, pero mis compañeros, en franco tren de contradicción conmigo, no cesaron de repetir:

"Es inútil; la Iglesia se equivocó. Nosotros no creemos en la Iglesia porque condenó a Galileo. ¡Y todavía entonan un himno para cantar los méritos de la Iglesia en cuanto a la ciencia y la cultura! ¡La Iglesia, condenando a Galileo, se mostró obscurantista. ¡Ciencia y fe son términos contradictorios!"

En vano intenté convencerles de que estaban errados, (¿o herrados?) No lo logré. Ruego de tu magnanimitad vengas en mi ayuda. Te quedaría muy agradecido. Todo tuyo.

Miaucito.

CARO:

Había una vez un estudiante que discursó así: "En Italia hay muchos Tribunales, y yo, estudiando su historia, he encontrado que alguna vez esos Tribunales se equivocaban, cometiendo errores en sus fallos. Luego, suprimimos sin más ni más todos los Tribunales de Italia. Más aún: ya no le creo más a Italia: suprimamos por lo tanto a Italia".

Y habiendo oido alabar en una conferencia los méritos de Italia en el transcurso de los siglos, en lo referente al Derecho y la Justicia, observó:

"¿Derecho? ¿Justicia? ¡Si Italia es enemiga de la Justicia, pues un tribunal italiano se ha equivocado!!!"

Tus compañeros hacen un raciocinio semejante. Me da pena por ellos, pero es la pura verdad.

La Iglesia Católica tiene también sus tribunales,

y uno de ellos se llama Santo Oficio; estudiando la historia de los Tribunales eclesiásticos, tus amigos han encontrado que uno de ellos cometió un error: ¡¡ha, condenado a Galileo!! Luego, han sacado la conclusión: "Suprimamos la Iglesia". "Luego, porque un tribunal ha errado una vez, ¡suprimamos a Italia!!

Como puedes ver, yo quiero ser condescendiente, quiero admitir por un instante que todos los errores hayan sido del Santo Oficio, de este Tribunal no infalible, como lo enseña el Catecismo.

Admitiendo este caso, ¿te parece lógico llegar a la conclusión de que no debemos creer más a la Iglesia? ¿Y te parece índice de seriedad el negar los méritos de la Iglesia en todos los campos, porque uno de sus Tribunales ha errado UNA VEZ?

¿Han estudiado tus amigos la obra de Montalbán sobre el Monaquismo de la época barbárica? ¿Han estudiado, por ejemplo, la historia de las Universidades de Pisa, Bolonia, París, Lovaina, etc., fundadas todas ellas por Papas? ¿Han leído en la "Vida de San Carlos" escrita por Mons. Orsenigo lo que hizo este Borromeo por combatir el analfabetismo de sus tiempos? ¿Fueron alguna vez tus amigos a la Biblioteca Ambrosiana o a la Vaticana?

No quiero continuar con estas preguntas indiscretas porque, para decir la verdad, tengo la impresión de que tus amigos tenían la intención de burlarse de tí.

"Ciencia y fe, dicen ellos, son términos contradictorios". ¡Qué horror!! Puede ser. Yo, sin embargo, he reflexionado un poco, y he pensado que un ignorante llamado Alejandro Volta no estaba convencido de esto, y amaba la fe de Galileo. Tus "sabios" compañeros sostienen en cambio la tesis contraria.

Permitan al menos que estén con Volta tú y tu afectísimo

MIAU.